



2022年1月17日 星期一 本版编辑 郭知欧

A12

中国短道速滑队冬奥名单出炉

荣誉之师能“守擂”成功吗

中国短道速滑队冬奥名单的出炉,标志着一场大考的正式启幕。实力下滑的女队能争得几分机会?任子威是否能保持住好状态?仍带有一些不确定性的武大靖能在北京“守擂”成功吗?中国短道速滑队荣誉之师的名衔能被擦亮吗?在大半个月后开幕的北京冬奥会上,这些疑问都将得到解答。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

男队:武大靖、任子威、张添翼、李文龙、孙龙

女队:张雨婷、范可新、曲春雨、张楚桐、韩雨桐



上周,中国短道速滑冬奥选拔赛的第三站在京落幕,随着队内选拔的结束,中国短道速滑队的冬奥名单正式产生。

在这份五男五女的名单中,五名男队员分别是武大靖、任子威、张添翼、李文龙和孙龙,五名女队员分别是张雨婷、范可新、曲春雨、张楚桐和韩雨桐。其中,男队的武大靖、任子威由于在本赛季的世界杯分站赛中拿到过单项冠军,所以直接获得冬奥资格,此次无需参加选拔赛。

现年24岁的任子威,他是中国短道速滑男队里的“中生代”运动员,此前已参加过2018平昌冬奥会。不过,对大部分人来说,任子威是在本赛季的这四站世界杯上才真正打响了知名度。就现阶段的状态来说,任子威在男子500米、1000米、1500米三个项目上都展现出了争金实力,也是中国短道速滑男队里目前个人项目冲金前景最被看好的运动员。同时,任子威在中国队的接力项目中亦是非常重要的一棒。

从这份名单可以看出,中国队派出的是“老中青”相结合的阵容。在这10名入选队员中,五人曾有过冬奥会参赛经历,尤其对武大靖和范可新两人来说,北京冬奥会将是他们的第三届冬奥会。10名队员中,年龄最小的则要数张添翼,才17岁。

这次的冬奥选拔赛分为三站。在之前进行的第一站比赛中,男队小将张添翼和女队的张雨婷获得冬奥资格;第二站比赛,拿到门票的是男队的李文龙和女队老将范可新。

作为东道主,中国短道速滑队

提前在三个接力项目中获得满额席位,而通过世界杯,中国选手在男子和女子的500米、1000米、1500米共六个单人项目上也挣够了积分。这意味着在北京冬奥会上,每个单人项目都将有三名中国选手出战。

一直以来,短道速滑都是中国在冬奥舞台上最出彩的项目。从在1980普莱西德湖冬奥会上有了冬奥初体验,到2018平昌冬奥会,中国体育代表团共计收获62枚奖牌,具体为13金28银21铜。如果为各个冬奥项目排一个金牌或奖牌贡献名次的话,那毫无疑问,短道速滑都是绝对的第一大户。中国的13枚冬奥金牌中,10枚来自于短道速滑,而在28枚银牌和21枚铜牌中,短道速滑分别贡献了15银和8铜。

2010温哥华冬奥会,那是中国代表团在冬奥历史上最辉煌的一页,5金是中国迄今为止的单届冬奥最佳表现。细看金牌来源不难发现,中国之所以迎来一波爆发,主要原因还是同时拥有王濛、周洋两位大将的中国短道速滑队爆发了。在温哥华冬奥会上,王濛在短道速滑女子500米和1000米上赢得双金,周洋在1500米中夺魁,另外王濛、周洋、孙琳琳、张会联手,还在女子3000米接力中登顶。

有此历史的中国短道速滑队一直被视为荣誉之师,这也是该份名单公布后受到诸多关注的原因。按照北京冬奥会的最新版赛程,短道速滑项目的首个比赛日是2月5日,当天将产生男女2000米混合接力金牌,这也是中国队有机会冲金的项目。



武大靖领衔中国短道速滑队



被规则“绊倒”的安凯 落榜有遗憾但却不冤

由于各种各样的原因,一些人们期待中的名字最终没有出现在这份冬奥名单上。比如,受伤病拖累而状态不佳、甚至未能参加选拔赛的索契冬奥会亚军韩天宇,又比如在此番选拔赛上拿了六个冠军的安凯。

安凯的落榜,让不少人感到遗憾,但这件事情的本质是——规则就是规则。在这次选拔赛的第二站和第三站中,安凯包揽了男子500米、1000米、1500米项目的共计六个冠军。但从选拔赛的积分规则出发,他愣是“无效努力”,最终落榜。

本次选拔赛,国家体育总局冬运中心制定了较为特别的选拔方式,并

不是某位运动员在比赛中第一个冲线,就意味着一定能取得入选优势。

具体来说,为了提高运动员的全程滑行速度和领滑能力,办赛方针对不同距离的项目,设置了不同数量的赛点,500米中设置4个点,1000米中设置9个点,1500米中设置12个点。每次通过赛点时,名次第一的运动员可获得加分。另外,预赛、半决赛、决赛任何一轮只要成绩达标就能拿到积分奖励,如成绩未达标则不能获得积分。而成绩达标的标准是首钢挑战赛时的单项第一名成绩。

安凯要么是没有“吃透”规则,要么是自身滑行特点与规则的匹配度还

不够高,所以,尽管他拿到了三站选拔赛男子项目共计九个冠军中的六个,但最终还是没能拿够积分,没能跻身冬奥名单。

安凯是一名从轮滑转项到冰上的选手,是从跨界选材项目中走出的佼佼者。他在2012年转项,并在2017年成为国家队陪练。2019年3月,安凯在第29届世界大学生冬季运动会短道速滑男子1500米决赛中,以2分34秒350的成绩勇夺中国代表团首枚金牌,同时改写了中国在大冬会上无缘该项目金牌的历史。在中国短道速滑队努力满额参加北京冬奥会的过程中,安凯一直处于队内主力阵营。



范可新抓住了最后的机会

女队满额参赛仍遇20年来最严峻考验

在即将开幕的北京冬奥会上,中国短道速滑队将以名额满额的状态参赛。不过,比起由武大靖、任子威领衔的男队,此番女队的可圈可点之处就有些稀缺了。如果由之前世界杯上的状态来预判,除非发生一些意外情况,不然北京冬奥会很可能成为女队近20年来最艰难的一届冬奥会。

这次入选冬奥名单的女队五人分别是张雨婷、范可新、曲春雨、张楚桐和韩雨桐。与意大利队的芳塔娜、加拿大队的金布廷、荷兰队的舒尔廷相比,中国女队的现状是尖子生空缺,在女

子500米、1000米、1500米三个单人项目上,中国女将都已隐隐跌出一流阵营,更大的可能还是要通过女子接力和混合接力项目来守住体面。

女队的整体下滑让很多人唏嘘,因为在中国短道速滑队的历史上,它绝大部分的荣光都是由女队员拼回来的。

说到中国的冬奥首金,那自然就是杨扬于2002盐湖城冬奥会上赢得的那枚短道速滑女子500米金牌。实际上,杨扬还是那届冬奥会上的双金得主,她的另一枚金牌来自于女子

1000米项目。从2002年到2022年,“20年来最艰难时刻”的说法正是由此而来。

从杨扬为中国实现冬奥金牌零突破的那一刻起,中国短道速滑队至今已揽入10枚金牌,除了武大靖在2018平昌冬奥会上的那枚男子500米金牌之外,其余均由女队员贡献。

说回现实,尽管女队拥有比较辉煌的历史,但在青黄未接、实力逊人一筹的实际情况下,姑娘们还是努力去拼、尽力而为就好。

在选拔赛第二站上拿到冬奥名额

后,范可新评价自己是抓住了最后的机会。“其实我们努力都是为了在奥运会赛场上,并不是说为了选拔赛,其实选拔赛让所有的队员发挥出自己最好的水平,然后最好的人站在冬奥会赛场上。”“我希望等到我站在奥运会赛场那一刻,全部能量都爆发出来。”对28岁的范可新来说,在2014索契冬奥会首次参赛并摘得女子1000米银牌,那是她冬奥记忆的开端,而即将来到的北京冬奥会将是她的第三届冬奥会。